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Igennem mange år har bæredygtighed, CSR og samfundsansvar været hyppigt diskuteret i ikke alene den danske men 

også den globale mode- og tekstilbranche. Internt i branchen er opmærksomheden blevet større, mens omverdenens 

krav også er tiltagende. 

Men trods det omfattende fokus på området, er der stort set ingen data på den danske branches arbejde med bære- 

dygtighed og ansvarlighed, hvordan det prioriteres i virksomhederne, hvad der driver prioriteringerne samt hvilke  

temaer der typisk arbejdes med. Derfor har Dansk Mode & Textil (DM&T), Det Kongelige Akademi og Copenhagen 

Business School (CBS) sat sig for at undersøge tilstanden i branchen med udgangspunkt i en spørgeundersøgelse 

foretaget blandt DM&T’s medlemmer i august-oktober 2020. 

At undersøgelsen foretages midt i COVID-19-pandemien er ingen tilfældighed. COVID-19 og dens følgevirkninger  

har været med til at øge omverdenens kritiske blik på branchen, bl.a. i forhold til overproduktion, sociale forhold og 

generelle forbrugsmønstre. 

COVID-19 har sat dybe spor i branchen. Omsætningen i den samlede danske branche forventes at falde ca. 10 procent, 

hvilket i en international kontekst er billigt sluppet. Men branchens virksomheder har været nødsaget til at foretage 

strategiske omprioriteringer i løbet af året, og de økonomiske forhold er fortsat både inden og under COVID-19 det 

forhold, respondenterne lægger det største fokus på. Bæredygtighed ligger nummer fem på listen over strategiske 

prioriteringer, men med en score der er nogenlunde på niveau med ’marketing/salg’ og ’design/innovation’ på de to 

foregående pladser. Ikke desto mindre indikerer to tredjedele af respondenterne, at de har stort eller meget stort fokus 

på bæredygtighed, mens 40 % svarer, at COVID-19 har fået dem til at rette øget fokus mod bæredygtighed. Flere svarer, 

at COVID-19 har sat en kortvarig stopper for arbejdet med bæredygtighed, men samtidig peger de også på, at de nu 

er i gang med arbejdet igen. 

Det er særligt ejere og investorer, der stiller krav til branchens virksomheder om bæredygtighed. Denne gruppe topper 

således listen over aktører, der stiller størst krav, efterfulgt af kunder og medarbejdere. Respondenterne vurderer ikke, 

at forbrugerne stiller krav i større grad. 

Der er grupper, hvor forskellen mellem kravene til bæredygtighed og andre faktorer – særligt pris – ikke harmonerer.  

Det er særligt udtalt hos kunderne, men det samme gør sig også gældende blandt forbrugerne. Virksomhederne op-

lever i udpræget grad, at hverken kunder eller forbrugere vil betale for de bæredygtige tiltag. 

De danske virksomheder bliver mødt med en række forskellige krav, men det er særligt ’bæredygtige materialer’  

(75 procent oplever krav) og specifikke produktcertificeringer som GOTS, OEKO-TEX eller lignende (66 procent oplever 

krav). Flere og flere oplever også, at kunderne stiller krav om CSR-/bæredygtighedsstrategi. 

Dette harmonerer glimrende med branchens egen forståelse af bæredygtighed, da virksomhederne primært priorite-

rer at erstatte materialer eller produkter med mere bæredygtige alternativer.

Men der ligger en fare heri, som går igen gennem hele spørgeundersøgelsen: Virksomhederne risikerer at fokusere 

entydigt på produkterne, og dermed bliver arbejdet med bæredygtighed ikke holistisk og integreret i alle aktiviteter. 

Det har også betydning for virksomhedernes arbejde med at skabe en bæredygtig omstilling, hvis man primært  

fokuserer på at optimere eksisterende parametre fremfor at komme med helt nye initiativer. 

EXECUTIVE SUMMARY 
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Bæredygtighedsindsatsen foregår altså på mange områder, men primært tænkes den ind i den nuværende forret-

ningsmodel, kundeportefølje og produktudvikling. Der er ganske mange bud på, hvad bæredygtighed egentlig dækker 

over, og det er uigennemsigtigt i undersøgelsen, hvad der egentlig menes med, at man som virksomhed satser på det 

fremadrettet. 

Virksomhederne i undersøgelsen bruger en bred palet af certificeringer, ligesom de også stiller krav om mange forskel-

lige certificeringer til deres leverandører. De tre mest fremherskende er GOTS, OEKO-TEX og BSCI. I forhold til internati-

onale retningslinjer arbejder flest virksomheder med FN’s Retningslinjer for Menneskerettigheder og Erhverv og FN’s 

Verdensmål, mens færre arbejder med OECD’s Retningslinjer. Hovedparten af respondenterne (54 procent) har ikke 

tilsluttet sig større CSR- eller bæredygtighedsinitiativer. Blandt dem, der har tilsluttet sig, er flest en del af BSCI (20 

procent), Better Cotton Initiative (18 procent) og FN’s Global Compact (17 %). 

Godt halvdelen af respondenterne har et team eller en medarbejder, der har ansvaret for arbejdet med bæredygtighed. 

For langt størstedelens vedkommende er det en person, som benytter mellem 0 og 50 procent af sin arbejdstid på 

arbejdet. 

Spørgeundersøgelsen viser, at den danske branche har taget afgørende skridt i retningen af en bæredygtig omstil-

ling. Der er strategisk forankring, ligesom ejere og medarbejdere er dedikeret til indsatsen, og der er igangsat mange  

initiativer på tværs af branchen. Men der er også et stort forbedringspotentiale i branchen, særligt når det handler 

om at tænke mere holistisk på bæredygtighed og samfundsansvar; lige nu er der et overvejende fokus på materialer 

og produkter. Samtidig er der også behov for, at branchen overvejer, hvordan den tager skridt i en retning af en mere 

cirkulær model, herunder et fokus på nye forretningsmodeller.
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Bæredygtighed har i årevis været et fremherskende tema i den globale mode- og tekstilbranche. Der afholdes store 

topmøder, der laves rapporter og virksomheder kommunikerer i højere grad om deres bæredygtige tiltag. Der er en 

fremherskende opfattelse af, at branchen er nødt til at bevæge sig i en mere ansvarlig retning, og det tyder på, at der 

er bedring at spore. 

Men udviklingen går ikke hurtigt nok, og branchen har ikke taget et opgør med de indbyggede fejl, den hidtidige model 

har. Det gælder internationalt såvel som i Danmark, hvilket også er noget, branchen selv har anerkendt.  

Den danske mode- og tekstilbranche havde indtil 2019 oplevet markant vækst over en tyveårig periode og omsatte i 

2019 for mere end 55 mia. kr. Det er særligt på eksportmarkederne, branchen har skabt sin vækst gennem de seneste 

20 år, og i dag har branchen en eksportgrad på mere end 60 procent. Men 2019 var også året, hvor væksten gik i stå i 

den danske branche, og allerede ved indgangen til 2020 var det forventet, at det tegnede til at blive et udfordrende år. 

Ingen havde dog forventet, at udfordringerne skulle blive så store. 

Allerede fra januar 2020 var mode- og tekstilbranchen påvirket af COVID-19. Dette gjaldt særligt de virksomheder, der 

havde aktiviteter i Kina, men i marts måned var hele branchen dybt påvirket. DM&T har løbende foretaget undersøgel-

ser af, hvordan COVID-19 har påvirket branchen. I april frygtede 20 procent af branchen lukning, og der var begrundet 

frygt for, at den samlede branches omsætning ville blive reduceret med en tredjedel. Der har dog været løbende bed-

ring frem mod november, men der er ingen tvivl om, at den danske mode- og tekstilbranche fortsat er påvirket. Der er 

foretaget afskedigelser, omsætningen forventes at falde omkring 10 procent og de strategiske fokusområder er blevet 

slebet til. 

COVID-19 har understreget nogle af de fejl, der ligger indbygget i særligt modebranchens traditionelle trend- og  

sæsondrevne forretningsmodel, hvilket har givet anledning til refleksion i branchen. Samtidig er omverdenens fokus 

– fra forbrugere til lovgivere - på særligt modebranchen blevet endnu mere kritisk som konsekvens af mediehistorier 

om annullerede ordrer, overproduktion mm. Ingen ved i skrivende stund hvad den kommende tekstilsortering i affalds-

sektoren og regulering af området kommer til at betyde fremadrettet, men forventningen er at det vil skabe pres på 

optimering af ressourcehåndtering i både produktion og retail, samt at prisen på råmaterialer kommer til at stige i pris. 

En hel generation af unge vælger i stadigt stigende grad nyt tøj fra til fordel for brugt af bæredygtighedshensyn1, så 

problemerne med nedadgående udsalgsspiraler, døde lagre og usolgte varer forventes ikke at blive mindre. Særligt  

når en del af branchen i dag er afhængig af en hyppig vareudskiftning, hvilket vi oplevede, da store varelagre af sæson-

kollektioner mistede næsten al værdi på blot få uger under nedlukningen i foråret 2020. Netop fordi disse ting eskale-

rede under COVID-19, kan det ende med at blive en accelerator for omstillingen til en mere ansvarlig og bæredygtige 

branche, hvilket er påkrævet for at fremtidssikre branchen.	

Til trods for, at der i mange år har været fokus på de alvorlige udfordringer, branchen står over for, er der ikke me-

gen data til at dokumentere den danske mode- og tekstilbranches arbejde med bæredygtighed. Netop derfor har vi i  

fællesskab sat os for at undersøge, hvordan branchen opfatter og arbejder med bæredygtighed med afsæt i den 

aktuelle tilstand med COVID-19. Ikke med henblik på at belyse eventuelt manglende indsats, men for, på et dybere 

plan, at forstå på hvor virksomhederne er i deres omstillingsarbejde, sådan at vi som forskningsinstitutioner og som 

brancheforening bedre kan placere den nødvendige indsats for at styrke branchen. Vi har valgt at starte dette arbejde 

ved hjælp af en spørgeundersøgelse foretaget blandt DM&T’s medlemmer i efteråret 2020. Det er tanken, at vi vil følge 

op med kvalitative undersøgelser efterfølgende og lave årlige undersøgelser af bæredygtighedsarbejdet i branchen for 

også at kunne følge udviklingen over tid. 

INTRODUKTION OG KONTEKST 
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Spørgeundersøgelsen giver os muligheden for at tage temperaturen på branchen på tværs af segmenter og virksom-

hedstyper. Godt og vel en tredjedel af DM&T’s 330 medlemmer har deltaget i undersøgelsen, og der er tale om et bredt 

udsnit af branchens virksomheder. Både store koncerner og SMV’er; mode- og tekstilvirksomheder samt handelsvirk-

somheder og virksomheder med egen produktion har deltaget i undersøgelsen. Undersøgelsen vurderes dermed som 

repræsentativ for branchen, men vidner samtidig om, at der er en stor spredning i branchen, også når det kommer til 

arbejdet med bæredygtighed. 
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Den globale COVID-19-pandemi har slået bunden ud af mange virksomheder. Modebranchen er også blevet hårdt ramt 

af krisen, hvor markedet særligt i foråret gik helt i stå2. Siden har branchen dog hentet noget af det tabte tilbage – blandt 

andet båret frem af et stigende onlinesalg. Der går dog stadig en rum tid, inden branchen er kommet helt over krisen. 

Det seneste forecast fra McKinsey & Co. viser, at den globale modebranche i et optimistisk scenarium salgsmæssigt vil 

være tilbage på 2019-niveau i tredje kvartal af 2022. I det pessimistiske scenarium sker det ikke før fjerde kvartal af 2023. 

Sammesteds kan man læse, at den økonomiske profit forventes at falde 93 procent i 20203. 

COVID-19-krisen har også påvirket danske modevirksomheders strategiske prioriteringer. Resultaterne fra spørge- 

undersøgelsen viser, at danske modevirksomheder primært har fokus på ’økonomi/finans’, ’produktion/logistik’ og  

’marketing/salg’ (se Figur 1), og dette fokus er blevet forstærket i forbindelse med COVID-19-krisen. Det er måske ikke 

overraskende. I en presset økonomisk situation er det naturligt, at virksomhederne fokuserer på at holde sig flydende og 

prioriterer den daglige drift. 

 

 

Tallene viser dog også, at COVID-19-krisen ikke har aflyst arbejdet med bæredygtighed og CSR. Mere end 65 procent af 

virksomhederne indikerer et stort eller meget stort fokus på dette område.  Over 40 procent af respondenterne peger 

endda på, at COVID-19-krisen har øget deres fokus på bæredygtighed. 

 

HVORDAN VURDERER MODEBRANCHEN BÆREDYGTIGHED 
UNDER COVID-19-PANDEMIEN? 

ØKONOMISTYRING / FINANS
(budgettering, rapportering, møder med investorer etc.)

PRODUKTION / LOGISTIK
(indkøb, produktion, distribution etc.)

MARKETING / SALG
(salgsfremstød, kampagner, PR etc.)

DESIGN / INNOVATION
(nyt design, produkt etc.)

BÆREDYGTIGHED / SAMFUNDSANSVAR
(certificeringer, grøn teknologi etc.)

PERSONALE / HR
(rekruttering, træning, afskedigelse etc.)

INTERNATIONALISERING
(eksport til nye markeder etc.)

INFRASTRUKTUR
(nye bygninger, IT-systemer etc.)

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

Nuværende fokus
1= Ingen fokus - 5= Meget stort fokus

Ændringer som følge af Covid-19
1= Meget mindre fokus - 5= Meget større fokus

Figur 1 - Virksomhedernes strategiske prioriteringer før og efter COVID-19
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COVID-19-krisen har dog fået nogle virksomheder til at sætte tempoet ned, indtil markederne har stabiliseret sig. Det 

er vanskeligt at prioritere bæredygtighed, når alle ansatte arbejder på fuldt tryk med at begrænse skaderne fra pande-

mien. Som en respondent udtrykker det:

 

”Vi var rigtigt godt i gang med at arbejde med bæredygtighed før krisen, men måtte 
indstille arbejdet en lille smule under krisen, da vi var nødsaget til at fokusere 

mere på driften i en periode. Men vi genoptager det lange seje træk igen.

Dette billede går igen blandt svarene fra flere respondenter, som forklarer, at virksomheden på den korte bane lagde al 

fokus på krisestyring, men at der i takt med en gradvis normalisering af arbejdsgangene igen bliver rettet fokus mod 

arbejdet med bæredygtighed. 

For nogle virksomheder har krisen tværtimod styrket troen på, at fremtiden tilhører bæredygtig mode af høj kvalitet. 

For eksempel skriver en respondent, at COVID-19 krisen har bekræftet virksomhedens strategi om at satse på mere 

tidløse kollektioner, som ikke mister deres værdi i løbet af få uger/måneder:

 

”Vi er blevet bekræftet i, at vi har en sund og bæredygtig forretning. 
Vi har en fast kollektion der ikke bliver ”for gammel”. Det har vist sig som 

en stor fordel under COVID-19. Kunder tør godt købe vores produkt da det 
er langtidssikret og man sælger samme trøje lang tid fremover.”

 

En anden respondent bemærker, at COVID-19 har givet anledning til at genoverveje de eksisterende processer: 

”Der har bare været et generelt større fokus på, hvordan vi kan gøre 
tingene på en bedre og mere ansvarlig måde. Emnet interesserer flere 

og flere rundt om i virksomheden. Det er derfor nemmere at sætte gang 
i projekter og få opbakning til at starte nye initiativer.”

På globalt plan har COVID-19-krisen været med til at fremhæve nogle af de indbyggede sårbarheder i modebranchens 

værdikæde, i takt med at der kom restriktioner på international handel, logistikken blev udfordret og ordrer blev annul-

leret fra den ene dag til den anden4. Dette medførte også at diskussionen om branchens globale overproduktion igen 

blussede op. COVID-19 har været med til at fokusere omverdenens syn på branchen, og der er blandt andet kommet 

et øget fokus på den sociale agenda, som følge af omfattende annulleringer af kontrakter med leverandører og de 

medfølgende konsekvenser for tekstilarbejderne5.  

Der er en klar tendens, når respondenterne skal svare på, hvordan deres respektive virksomheder skal sikre kommerciel 

succes: ’Bæredygtighed’ og ’digitalisering’, især med fokus på e-handel, er de to emner, som klart flest nævner i den 

sammenhæng.  
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Som en respondent svarer: 

” [Vi skal] fortsætte de initiativer, virksomheden påbegyndte igangsætningen 
af for ca. 4 år siden, og som har vist sig at bære frugt - og som endda er 
blevet forstærket gennem COVID19 - bæredygtighed og digitalisering” 

Det øgede fokus på bæredygtighed og digitalisering er ikke et kun et fænomen blandt de danske mode- og tekstilvirk-

somheder. The State of Fashion 2021, fra McKinsey & Co. og Business of Fashion, nævner præcis disse emner som 

de væsentligste strategiske fokusområder for 2021, i en undersøgelse foretaget blandt den globale modebranches 

topchefer6.     
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Flere interessenter stiller krav til virksomhederne, men der er særligt tre kategorier, der skiller sig ud: 

’Ejere’, ’kunder’ og ’medarbejdere’. 

 

 

Kategorien ’ejere’ inkluderer også investorer, mens kategorien ’kunder’ skal forstås som B2B-kunder dvs. digitale og 

fysiske butikker, stormagasiner mm. Rapportens forfattere vurderer, at der ligger en vis usikkerhed i besvarelserne, da 

der kan være respondenter, der har sammenblandet kunder og forbrugere. Dette vurderes ikke desto mindre at være 

et fåtal.

Resultaterne af undersøgelsen viser, at kravene primært kommer fra ejerne, og samtidig er der også overensstem-

melse med ejernes øvrige krav til f.eks. pris, kvalitet, leveringstid mm. Dette er væsentligt, da en sådan dedikation vil 

have en positivt afsmittende effekt ned gennem organisationen. Men også virksomhedernes medarbejdere er i høj 

grad med ombord på rejsen. Det er også her man ser den største konsistens mellem krav til bæredygtighed og øvrige  

forventninger (pris, kvalitet, leveringstid osv.). Derimod fremgår det, at distributører stiller relativt lave krav til virksom-

hederne, samt at der er mangel på sammenhæng mellem krav til samfundsansvar og bæredygtighed og øvrige para-

metre. Den samme tendens gælder oplevelsen af krav fra offentlige myndigheder, hvor det opleves at kravene er for 

lave, samtidigt med at andre parametre vægtes højere. 

Det kunne således tyde på, at virksomhederne rent faktisk er foran myndigheder og eksterne aftagere, fordi man ser 

bæredygtighedsarbejdet som en vigtig fremtidssikrende strategi. Men det kan også hænge sammen med, at virksom-

hederne ikke er lige så opmærksomme på krav, både nuværende og kommende, fra offentlige myndigheder, og at det 

derfor ikke opfattes på samme niveau som de interne krav, der ofte vil være mere eksplicitte i organisationen end de 

eksterne krav. 

HVEM STILLER KRAV TIL BRANCHEN?

EJERE

KUNDER

MEDARBEJDERE

FORBRUGERE

OFFENTLIGE MYNDIGHEDER

DISTRIBUTØRER

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

Krav til virksomheden om samfundsansvar og bæredygtighed 
1=Meget lave krav - 5= Meget høje krav

Er kravet i overenstemmelse med øvrige krav (pris, kvalitet etc.)?
1= Overhovedet ingen overenstemmelse - 5= Fuldstændig overenstemmelse

Figur 2 - Hvilke interessenter stiller krav til virksomhederne?
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Lidt anderledes ser det ud for de direkte kunder. Her oplever virksomhederne, at der bliver stillet en lang række krav om 

certificeringer, materialer, brug af kemi samt afrapporteringer og transparens. I denne sammenhæng er det værd at 

nævne, at der generelt er meget stor forskel på, hvilke krav kunderne stiller. De store online-portaler i modebranchen og 

stormagasiner stiller i stigende grad krav til modevirksomhederne, mens tekstilvirksomheder, særligt de der opererer 

på kontraktmarkedet, ofte skal leve op til en række specifikke krav fra deres kunder. Men i små selvstændige tøjbutikker 

er der ikke nødvendigvis den samme opmærksomhed på – eller kompetencer inden for - bæredygtighed, og dermed 

opleves deres efterspørgsel som relativt begrænset. Og når der ovenikøbet er stor forskel på respondenternes typer af 

kunder, bidrager det til en øget usikkerhed i besvarelserne, ligesom det øger kompleksiteten.

Vi kan dog se, at de store kunder er med til at drive udviklingen, og at de stiller stadigt større krav, men samtidig kan 

disse krav indimellem opfattes som modstridende eller i modsætning med interne bæredygtighedsinitiativer, hvilket vi 

kan aflede af vores løbende dialog med branchens virksomheder. 

Under alle omstændigheder fremgår det dog, at der er diskrepans mellem kravene til bæredygtighed og overensstem-

melse med andre krav, hvor særligt pris gør sig gældende. Faktisk er det i gruppen ’kunder’, der er størst forskel mellem 

de to faktorer, jf. figur 2. 

Det er interessant, at respondenterne vurderer, at ’forbrugerne’ stiller lavere krav end en række af de andre interessent- 

grupper. Der har igennem de senere år været fokus på, hvordan forbrugerne i stigende grad stiller krav til virksom- 

heders ansvarlighed, men respondenterne oplever ikke alene, at forbrugerne stiller krav i lavere grad end andre; der er 

i denne gruppe heller ikke en udpræget grad af samspil med de øvrige forhold.  

Disse udsagn og svar falder sammen med indholdet af tidligere rapporter, eksempelvis Pulse of the Fashion Industry 
2019 (GFA og BCG)7, der beskriver en generel frustration fra branchens side vedrørende bæredygtig omstilling. For 

selvom rigtigt mange virksomheder er i gang med flere tiltag, så belønnes de ikke i tilstrækkelig grad økonomisk, fordi 

kunderne og forbrugerne ikke ønsker at betale ekstra for varen. Heller ikke selvom der har været et betragteligt øget 

fokus på branchens miljømæssige udfordringer i den offentlige debat igennem de senere år. 

Dette kan sammenholdes med prisen på forbrugsvarer. I en periode fra 2006 til 2016 har prisen på tøj været faldende, 

mens priserne på forbrugsvarer generelt har været stigende8.  I den samme periode har salget af tøj ikke desto mindre 

været stigende, og der sælges dermed mere, men billigere, tøj. Man kan altså sammenfattet sige, at vænnes til stadigt 

billigere, hvilket står i modsætning til ønsket om få at samme forbrugere vil betale mere for bæredygtige initiativer. 

Dermed er vi for indeværende i en slags nedadgående ”catch 22-spiral”, hvor virksomhederne ikke belønnes for deres 

indsats, som de på den anden side presses til at foretage af deres direkte kunder og egne medarbejdere. 

Det, man ofte overser, er den store mængde af viden, der påviser at forbrugerne gerne vil betale for, hvad de selv opfat-

ter som kvalitet samt ‘value-for-money’. Derfor er der stor grund til at forsøge at forstå, hvad det egentligt dækker over. 

Større forbrugerundersøgelser peger på, at der kan være meget at hente for virksomhederne ved at opnå en større 

kundeforståelse samt at arbejde mere strategisk med deres design- og kollektionsudvikling. I en Britisk undersøgelse 

svarede 49 procent af alle mænd og kvinder i alderen 16-44 år, at de har svært ved at finde tøj, der passer til deres 

krop, og deres stil. I en tilsvarende skandinavisk undersøgelse svarede 60 procent af alle, særligt voksne kvinder, det 

samme9. Ifølge FDIH skyldes 58 procent af al returnering af beklædnings- og tilbehørsvarer problemer med sizing og fit 

(1. Halvårsrapport 2019). Disse tal, sammenholdt med ca. 10 års forskning i tøjbrug i England og Skandinavien10, tyder 

på, at forbrugere generelt betaler for design og brugsværdi som det primære, og bæredygtighed som det sekundære, 

selvom det til en vis grad forventes at være på plads. Det vil altså sige, at man med mindre, men langt mere kunde-

målrettede, kollektioner vil kunne opnå belønning for de indsatser, man lægger bagud i værdikæden på eksempelvis 

materialer og certificeringer. 
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Men produktudvikling anskues ikke nødvendigvis som en del af bæredygtighedsindsatsen, hverken af forbrugere, kun-

der eller virksomheder, hvilket kan have betydning for besvarelserne. 

Bæredygtighedsdagsordenen er bred og har mange temaer, ligesom branchens værdikæde er kompleks. Derfor opstår 

der også let begrebsforvirring, når den enkelte skal svare på, hvad begrebet dækker over. Virksomhederne skal blandt 

andet forholde sig til miljø, klima, biodiversitet, menneskerettigheder, cirkulær økonomi og en række andre emner.  

Dette kan også være en del af forklaringen på, hvorfor man særligt fokuserer på materialer og produktcertificeringer; 

det er håndgribeligt, og certificeringerne kan være et godt redskab til at arbejde med komplekse problemer i værdi-

kæden. 

Virksomhederne er nødt til at forholde sig til de krav, omverdenen stiller, men i høj grad også stille krav til sig selv. Derfor 

er man også nødt til at arbejde holistisk med bæredygtighed og tænke det ind i alle led af værdikæden, hvorfor man 

heller ikke skal underkende værdien af design, markedsføring og kommunikation i bæredygtighedsindsatsen. Samtidig 

er det vigtigt at være bevidst om, hvor i værdikæden der er særlige risici og mulighed for at skabe positive forandringer, 

så man kan koncentrere sin indsats de rigtige steder. Noget som også gør sig gældende i det kommende afsnit.
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To gennemgående temaer dominerer de krav, respondenterne oplever fra deres kunder: ’mere bæredygtige materialer’, 

og i forlængelse heraf ’produktcertificeringer og mærkningsordninger’, se figur 3. 74 procent svarer, at de møder krav 

om ’bæredygtige materialer’ i deres produkter, såsom økologisk bomuld. Herefter følger efterspørgsel på specifikke 

’certificeringer’ (66 procent) såsom GOTS og OEKO-TEX, samt 51 procent der oplever efterspørgsel efter test af kemika-

lier. I mellemkategorien finder man efterspørgsel efter ’forpligtelser på virksomhedsniveau’ såsom virksomhedscerti-

ficering, medlemskaber af internationale eller nationale initiativer eller forpligtigelse til internationale standarder (hhv. 

44 procent, 40 procent og 45 procent). Der opleves svingende forventning om transparens gennem eksterne auditører, 

rapportering eller andre tiltag. Umiddelbart er det overraskende, at hele 61 procent oplever krav til CSR-/bæredygtig-

hedsstrategi, da dette ofte vil være mere individuelt virksomhederne end ovenstående, ligesom det strækker sig ud 

over produktniveau. 

HVILKE KRAV BLIVER BRANCHEN MØDT MED?

TREDJEPARTS AUDITS AF LEVERANDØRER 38 %

MEDLEMSKABER
(fx BSCI, FN’s Global Compact)

40 %

FORPLIGTELSE TIL INTERNATIONALE STANDARDER
(fx OECD’s retningslinjer for ansvarlig virksomhedsadfærd, REACH)

45 %

TEST IFT. FARLIG BRUG AF FARLIGE KEMIKALER 52 %

CSR / BÆREDYGTIGHEDSSTRATEGI 61 %

SPECIFIKKE PRODUKTCERTIFICERINGER
(fx GOTS, Økotex)

66 %

BÆREDYGTIGE MATERIALER
(fx økologisk bomuld)

75 %

ANDRE

SPECIFIKKE VIRKSOMHEDSCERTIFICERINGER
(fx BSCI, SA 8000, ISO 14100)

44 %

SPECIFIKKE REDSKABER
(fx Higg Index)

12 %

RAPPORTERING 23 %

11 %

Figur 3 - Hvilke krav stiller kunderne til virksomhederne?
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Respondenterne nævner også andre krav ud over de oplistede: CO2-reduktion, Cradle-to-cradle-certificering, opfølg-

ning på audits, gode arbejdsforhold i produktionen, leveløn og en mindre varevolumen er nogle af de krav, omverdenen 

stiller til respondenterne.

De mest fremherskende krav stilles altså til produkterne, og det er markant – men ikke overraskende – at ’bæredygtige 

materialer’ er det klart mest efterspurgte. ’Produktcertificeringer og mærkningsordninger’ følger på andenpladsen,  

og det knytter sig nært til materialevalg, men kan derudover være et godt redskab til at adressere udfordringer i forhold 

til miljø og menneskerettigheder i en kompleks leverandørkæde. Derfor er der masser af fornuft i at gøre brug af produkt- 

certificeringer og mærkningsordninger. Der ligger ikke desto mindre en indbygget risiko i at fokusere entydigt på  

produkterne, da det kan komme til at overskygge en mere holistisk, strategisk funderet tilgang til bæredygtighed, der 

favner hele værdikæden, og som også adresserer design, indkøb, logistik og forretningsmodeller, og som er essentiel 

med henblik på at skabe en vedvarende positiv forandring. Derfor er det væsentligt at notere sig, at kravene til ’CSR-/

bæredygtighedsstrategi’ alligevel er den tredje mest efterspurgte. 

Umiddelbart stilles der i meget lav grad direkte krav om for eksempel at mindske overproduktion- eller direkte fejl- 

produktion. Retfærdigvis skal det nævnes, at der ikke er spurgt direkte ind til dette i undersøgelsen. 

Overproduktion udgør ikke desto mindre en af modebranchens mest markante udfordringer. En udfordring der viser 

sig ved, at op imod 89 procent af de tekstiler, der anvendes til tøjproduktion på globalt niveau, ifølge Ellen MacArthur 

Foundation ender på forbrænding eller lossepladser, mens kun 1 procent genanvendes11. En forklaring på hvorfor der 

ikke stilles krav til dette, kan være, at der er meget lidt kvantitativt data på, hvad der sker med beklædning i brugs- 

fasen, fordi det indtil nu har haft meget lidt kommerciel interesse. F.eks. indgår brugsfasen ikke i de mest omfattende 

certificeringer p.t og vi har ganske begrænsede valide data, der viser, hvor meget man kan reducere sin negative miljø- 

påvirkning ved at lave godt design, der giver kunden værdi i lang tid. Vi ved dog, at desto længere det enkelte stykke 

beklædning anvendes, des mere udlignes den negative effekt12.  

Det fremgår heller ikke tydeligt af besvarelserne i vores spørgeundersøgelse, at virksomhederne bliver mødt med  

omfattende krav på den sociale agenda. Men denne er vigtig at have for øje, da den globale mode- og tekstilbranche 

sætter store sociale aftryk i hele verden, særligt i udviklingslande hvor størstedelen af den globale tekstilproduktion 

finder sted. Coronakrisen har været med til at udstille de sociale udfordringer i den globale forsyningskæde, og det kan 

få en længerevarende effekt på de krav, omverdenen stiller.  

Selvom branchen bliver mødt med stigende krav om en bæredygtig produktion, honoreres den ikke for sine tiltag  

gennem købevilje fra hverken kunder eller forbrugere. Det medfører frustration hos virksomhederne. 

Som en respondent udtaler: 

De fleste virksomheder ønsker at tage et ansvar, men i sidste
ende køber hovedparten af vores kunder der, hvor de kan få

den billigste pris og alle de certifikater, man kan forestille sig ...
der er en reel fare for, at vi som branche bliver fanget i at lyve”



RAPPORT: Bæredygtighed i den danske mode- og tekstilbranche

Ver. 1 - Dec. 2020 - side 15
Det Kongelige Danske Kunstakademis Skoler
for Arkitektur, Design og Konservering

Rammerne for at arbejde med bæredygtighed og samfundsansvar giver et interessant billede af branchens opfattelse 

af bæredygtighed, som hænger tæt sammen med det efterfølgende afsnit om, hvordan virksomhederne arbejder med 

bæredygtighed. Undersøgelsen viser tydeligt, at respondenterne er opmærksomme på mulighederne for at bruge ’mere 

bæredygtige materialer og produkter’.  Det hænger nøje sammen med de observationer, vi gjorde i det foregående afsnit, 

hvor vi kunne konstatere, at de største fokusområder netop var ’bæredygtige materialer’ samt ’produktcertificeringer og 

mærkningsordninger’. Endnu en gang er det værd at nævne, at det kan fjerne fokus fra den holistiske, strategiske tilgang. 

Dette bliver særligt relevant i forhold til figur 4, hvor man kan se, at ’tilførslen af økonomiske ressourcer til bæredygtighed’ 

ligger relativt lavt på listen. Lidt bedre ser det ud, når det kommer til ’klare mål og KPI’er’ og ’integrationen af bæredygtig-

hed i alle strategiske processer’, om end der er plads til forbedring på disse parametre. 

Resultaterne viser dog også, at bæredygtighed kun i mindre omfang bliver integreret i virksomhedernes træning/uddan-

nelse, belønningssystemer, rapportering m.m. En del af forklaringen kan være, at mange af respondenterne er SMV’er og 

derfor har en mindre formaliseret tilgang til bæredygtighed.  Men det kan også skyldes, at omstillingsarbejdet fokuseres 

for smalt i virksomhedens organisation, og at man derfor ikke opnår det strategiske ryk, der skal til. 

HVAD FORSTÅR BRANCHEN VED BÆREDYGTIGHED?

ERSTATTE FORURENENDE MATERIALER/PRODUKTER
MED MERE MILJØVENLIGE ALTERNATIVER

SIKRE HØJE STANDARDER FOR SAMFUNDSANSVAR OG 
BÆREDYGTIGHED  I LEVERANDØRKÆDEN

SIKRE ÅBEN, ÆRLIG OG GENNEMSIGTIG I 
INTERN OG EKSTERN KOMMUNIKATION

VURDERE  SOCIALE OG MILJØMÆSSIGE RICISI MED 
EGNE AKTIVITETER OG I SAMARBEJDET MED PARTNERE

FREMME SOCIAL OG MILJØVENLIG 
KUNDE- / FORBRUGERADFÆRD

DEFINERE KLARE MÅL OG KPI’ER

INTEGRERE SAMFUNDSANSVAR OG BÆREDYGTIGHED 
I ALLE STRATEGISKE BESLUTNINGER

AFSÆTTE BETYDELIGE ØKONOMISKE RESSOURCER

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

1= Fuldstændig uenig - 5= Fuldstændig enig

RAPPORTERE OM EGEN INDSATS

LEDERE OG MEDARBEJDERE 
FÅR TRÆNING OG UDDANNELSE

GIVE ANERKENDELSE OG BELØNNINGER TIL LEDERE OG 
MEDARBEJDERE, DER BIDRAGER TIL FORBEDRINGER

Figur 4 - Angiv, hvor enig du er i følgende. ”Virksomheden arbejder på ...” 
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Ser man på respondenternes indsats på bæredygtig omstilling igennem de sidste tre år viser der sig nogle klare  

tendenser, se figur 5. Den klareste er, at deres omstilling i høj grad sker ved at optimere eksisterende parametre som 

markeder og segmenter, produkter og serviceydelser, samarbejde med eksterne stakeholders eller salgskanaler.  

Kun i mindre grad ses en satsning på helt nye tiltag. Eneste undtagelse er ved udvikling af helt nye produkter og 

serviceydelser, som hele 22 procent svarer, de har arbejdet med igennem en treårs periode. Det fremgår dog ikke af 

undersøgelsen hvilke. 

HVORDAN ARBEJDES DER MED BÆREDYGTIGHED I BRANCHEN?

Figur 5 - Inden for de sidste tre år har vi fremmet  samfundsansvar og bæredygtighed ved at ...

1 - forbedre EKSISTERENDE produkter og serviceydelser 
5 - udvikle helt NYE produkter og serviceydelser

1 - forbedre brugen af EKSISTERENDE ressourcer (materialer, energi, transport mv. )
5 - skifte til helt NYE bæredygtige ressourcer 

1 - arbejde sammen med EKSISTERENDE forretningspartnere (leverandører, distribu-
tører, slut brugere mv.) 5 - udvikle samarbejde med helt NYE forretningspartnere

1 - tilpasse EKSISTERENDE funktioner og aktiviteter (design, logistik, marketing mv.)
 5 - udvikle helt NYE funktioner og aktiviteter

1 - opgradere virksomhedens EKSISTERENDE kompetencer (træning, teknologi mv.) 
5 - udvikle helt NYE kompetencer

1 - tilpasse EKSISTERENDE salgskanaler (egne butikker, online salg mv.) 
5 - udvikle helt NYE salgskanaler

1 - justere tilbud til EKSISTERENDE markeder og kundesegmenter
5 - opdyrke helt NYE markeder og kundesegmenter

1 - fremme bæredygtige salg af EKSISTERENDE  indtægtskilder (online salg, 
leasing, recycling mv.) 5 - skabe helt NYE indtægtskilder

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

1 - forbedre EKSISTERENDE kunderelationer (tilbud, personlig service, 
fordelsprogrammer mv.) 5 - udvikle helt NYE kunderelationer
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Tidligere har vi set, at certificeringer og mærkningsordninger er ganske udbredte i den danske mode- og tekstil- 

branche. I den sammenhæng ser vi her, at 44 procent er OEKO-TEX- og 26 procent er GOTS-certificeret, se figur 6:  

Samme certificeringer efterspørges primært hos kunder og slutforbrugere. Herudover fordeler de mere kendte certi- 

ficeringer sig med færre procenttal hos de enkelte, undtagen BSCI som 31 procent arbejder med, mens 50 procent  

svarer de arbejder med alternativer. Samme mønster gør sig gældende i respondenternes krav til eksterne leverandø-

rer og producenter, se figur 7. 

OEKO-TEX

BSCI

GOTS

Global Recycled Standard (GRS)

ISO 9000

ISO 14001

OHSAS 18001

Cradle to Cradle

EU Blomsten

44 %

Svanemærket

30 %

26 %

13 %

8 %

6 %

8 %

5 %

5 %

5 %

Figur 6 - De 10 mest benyttede certificeringer blandt respondenterne

OEKO-TEX

BSCI

GOTS

Global Recycled Standard (GRS)

Responsible Wool Standard (RWS)

ISO 9000

Responsible Down Standard (RDS)

SA 8000

52 %

ISO 14001

43 %

28 %

18 %

9 %

11 %

9 %

7 %

43 %

Svanemærket 6 %

Figur 7 - De 10 certiceringer respondenterne oftest efterspørger hos deres leverandører
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Respondenterne arbejder også i høj grad med internationale standarder og retningslinjer. Hele 44 procent arbejder 

med FN’s retningslinjer for menneskerettigheder og erhvervsliv. 31 procent arbejder med OECD’s retningslinjer for  

ansvarligt virksomhedsansvar, mens 41 procent angiver, at de arbejder med FN’s 17 verdensmål - få har dog uddybet 

hvordan. Se figur 8. 

0 %

5 %

10 %

15 %

20 %

25 %

30 %

35 %

40 %

45 %

50 %

FN’S RETNINGSLINJER 
FOR MENNESKERETTIGHEDER 

OG ERHVERVSLIV

OECD’S RETNINGSLINJER 
FOR ANSVARLIG 

VIRKSOMHEDSADFÆRD

FN’S 17 VERDENSMÅL

Ja	 Nej	 Til dels	 Ved ikke

Figur 8 - Virksomhedernes arbejde med internationale retningslinjer

Modsat svarer 54 procent, at de ikke er medlem af større CSR- eller bæredygtighedsinitiativer, se figur 9, mens 17 procent 

arbejder med FN’s Global Compact, 18 procent med Better Cotton Initiative (BCI), samt 20 procent med Business for 

Social Compliance Initiative (BSCI). En mindre andel arbejder med andre aktører. 

INGEN

BSCI (Business for Social Comliance Initiative)

Better Cotton Initiative (BCI)

FN’s Global Compact

FSC (Forest Stewardship Council)

Andre

Dansk initiativ for Etisk Handel (DIEH)

54 %

Fair Trade

20 %

17 %

13 %

3 %

11 %

3 %

18 %

Fair Wear Foundation 0 %

Figur 9 - Respondenternes arbejde med nationale og internationale initiativer
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51 procent svarer, at de har en person eller et team dedikeret til deres bæredygtighedsarbejde. For 23 procent er det 

én person eller mere end en, for de resterende 77 procent gælder det at det er en medarbejder som har det som delt 

arbejdsopgave, heraf svarer 51 procent, at der er en enkelt person på 0-50 procent af fuldtidsstilling. 

+5 FTE

4-5 FTE

3-4 FTE

1-2 FTE

50-100 % FTE

0-50 % FTE (Full Time Ressource)

5 %

5 %

13 %

23 %

51 %

3 %

Figur 10 - Andel af medarbejdernes tid der er dedikeret til bæredygtighedsarbejdet

Samtidigt er 46 procent fuldstændig enige/enige i, at de har klare mål for CSR og bæredygtighed. 41 procent angiver, 

at de integrerer det i forretningen, 31 procent at de afsætter ressourcer til det, mens 16 procent angiver, at de giver 

anerkendelse og belønning til medarbejdere, som leverer særligt på bæredygtighedsarbejde. 

Sammenholdes det med, hvilke indsatsområder de deltagende virksomheder angiver at de arbejder med, tegnes der 

et bredt billede af, at det foregår på mange områder i virksomhedens aktiviteter, men at det primært tænkes ind i den 

nuværende forretningsmodel, kundeportefølje og produktudvikling. Det kan yderligere konkluderes, at der synes at 

være ganske mange bud på, hvad bæredygtighed egentlig dækker over, og det er uigennemsigtigt i undersøgelsen, 

hvad der egentlig menes med, at man som virksomhed satser på det fremadrettet. Ligeledes er det meget usikkert 

hvad digitalisering dækker over, da det kan være ganske mange tiltag. Så når bæredygtighed og digitalisering nævnes 

hyppigst som satsningsområder, kan det hænge sammen med, at der i stigende grad ligger konkrete krav fra særligt 

de større online platforme om certificeringer, samtidigt med at mange virksomheder har måttet eskalere deres on-

line-salg dramatisk på grund af nedlukningen af samfundet. Men i det perspektiv at der stadigt ses en nedadgående 

udsalgsspiral og manglende vilje fra forbrugernes side til at betale for bæredygtige produkter, så tegnes der et billede 

af en branche der i stadigt stigende grad presses fra alle sider. Også selvom de fleste, trods katastrofevarslinger under 

nedlukningen i det tidlige forår 2020, synes at klare sig nogenlunde igennem. 

At forbavsende få nævner cirkulære forretningsmodeller eller take-back ordninger som en satsning er ikke umiddel-

bart nogen stor overraskelse. Selvom der kan ligge et stort potentiale her. Det fremgår af svarene, at udvalgte af re-

spondenterne repræsenterer nye, grønne virksomheder, der arbejder med gensalg, services eller upcyclede materialer, 

mens de fleste synes at arbejde mere traditionelt og lineært. Der er således en stor forskel på den massive politiske 

satsning på den cirkulære økonomi, vi ser inden for både mode- og tekstilområdet samt en masse andre erhverv, og 

hvad der reelt forgår i branchen. Dette kan igen skyldes mangel på reel viden og konkrete vejledninger i, hvordan en 

omstilling til cirkularitet kan honoreres rent økonomisk for den enkelte virksomhed. 
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På baggrund af den foretagne spørgeundersøgelse, og den rammeforståelse, der stammer fra brancheviden og den 

nyeste forskning inden for bæredygtig omstilling, ligger der et stort arbejde forude, hvis virksomhederne skal foretage 

et endegyldigt systemskifte. At størstedelen af branchen arbejder ud fra en den klassiske lineære tankegang, vil gøre 

skiftet til en cirkulær model mere omfattende. Det er ikke bare en forretningsmæssig omstilling, vi her taler om; det er 

i lige så høj grad et spørgsmål om at ændre mentaliteten. Det gælder i alle dele af organisationen, men det er særligt 

vigtigt, at en sådan omstilling har ledelsesmæssig forankring. 

Den danske mode- og tekstilbranche er en del af et globalt økosystem, og derfor påvirkes den fra mange sider. Det 

gælder også, når det kommer til bæredygtighed. De yngre generationer af forbrugere vil komme til at stille større krav 

om ansvarlighed og bæredygtighed end tidligere generationer og have andre forbrugsmønstre. På samme måde ser vi 

allerede nu, at de store professionelle handelsplatforme, særligt inden for mode, stiller store krav til deres leverandører, 

herunder de danske modevirksomheder. Her er tekstilvirksomhederne foran på mange parametre, fordi man her har 

langt mere produktudvikling af varer med længere holdbarhed, og ydermere har en længere tradition for at arbejde 

strategisk med bæredygtighed, ligesom de i en årrække har været underlagt en række krav fra deres kunder. Der er 

altså god grund til læring på tværs af mode- og tekstilbranchen i den fremadrettede omstillingsproces. 

COVID-19 har været med til at udstille særligt modebranchens fejl og mangler i værdikæden. Flere forbrugerundersø-

gelser peger på, at forbrugerne er blevet mere bevidste om dette og at der vil være en vedvarende effekt. Dermed har 

COVID-19 potentiale til at fungere som accelerator for den bæredygtige omstilling, men det sker kun, hvis virksom- 

hederne får redet stormen af og kan begynde at tænke mere langsigtet. 

Det øgede fokus på sociale misforhold og branchens overproduktion har også nået NGO’er, politiske beslutningstagere 

og medier. Politisk har der allerede i flere år været et større fokus på branchen, og inden længe vil arbejdet med bære-

dygtighed og ansvarlighed gå fra frivillighed til lovkrav, hvilket allerede i det kommende år vil blive udtalt, når en række 

initiativer fra EU vil blive realiseret; det gælder ikke mindst EU’s handlingsplan for tekstiler og kommende lovgivning om 

’due diligence’ (nødvendig omhu). 

Også på nationalt plan er der kommet øget politisk fokus på mode- og tekstilbranchen. Mode og tekstiler har været 

særskilte emner i forbindelse med regeringens klimapartnerskaber, affaldssortering og genstarten af dansk eksport 

i forbindelse med COVID-19, og en række ministerier har et vågent øje på udfordringerne i mode- og tekstilbranchen. 

De fleste respondenter repræsenterer design- eller produktionsvirksomheder i SMV-kategorien, som ifølge en EU-rap-

port har størst potentiale, når det gælder bæredygtig omstilling, simpelthen fordi de er langt mere agile end deres 

større konkurrenter. De fleste respondenter synes at arbejde med mindre, men effektfulde, justeringer af deres kerne- 

forretning, hvilket langt hen ad vejen synes fornuftigt. Mens en del har oplevet at måtte nedjustere deres bæredyg-

tighedsindsats på grund af COVID-19, så har andre holdt fast og endog opjusteret indsatsen. Spørgsmålet er dog:  

Indsatsen på hvad, da det at arbejde med bæredygtighed kan dække over ganske mange ting. Det kan dog konklu-

deres, at kun ganske få har kastet sig ud i helt nye satsninger, hvilket synes klogt, da virksomhederne i mindre grad 

oplever, at kunder og slutforbrugere honorerer omstillingsarbejdet.

Tilbage står hvordan det fremadrettede strategiske arbejde skal styrkes sådan at branchen styrkes på den tre-delte 

bundlinje; miljømæssigt, socialt og økonomisk. Der synes nemlig at være en overordnet ‘catch 22’-situation hvor virk-

somhederne er klar til forandring, men mangler viden, vejledning og økonomisk sikring af deres indsats. Det står efter-

hånden ret klart at forbrugerne ikke kommer til at drive forandringen, trods nok så meget debat og oplysning. 

KONKLUSION
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På den anden side er der for indeværende en uhensigtsmæssig håndtering af ressourcer igennem hele produkt- 

rejsen, der skal adresseres, for at en bæredygtighedssatsning for alvor kan siges at leve op til diverse anbefalinger og 

klimamål. 

Vil man sikre en permanent bæredygtig omstilling, hvor det cirkulære aspekt spiller en nøglerolle, er der behov for 

handling. Den danske branche har et stort potentiale til at blive verdensførende inden for bæredygtig mode og tekstiler, 

fordi vi som nation tidligere har vist en evne til at skabe grønne omstillinger, ligesom vi har stærke designtraditioner, 

tilpasningsevne og gode købmandsegenskaber. Vi skal udnytte dette nu, så vi skaber den næste styrkeposition for de 

danske mode- og tekstilvirksomheder. 

Men branchen kan ikke skabe en sådan omstilling alene. Der er behov for samarbejde mellem alle relevante aktører, 

som tager højde for alle led i værdikæden. Det kræver mere forskning på området, hjælp til SMV’er og en række andre 

foranstaltninger, hvis det skal lykkes. 

Vil man have succes, kræver det en central enhed, som kan sikre koordinering, sammenhæng og fremdrift i den sam-

lede branches indsats. Dette kunne passende gøres ved at etablere Partnerskab for Bæredygtigt Tøj og Tekstiler, som 

er en af de væsentligste anbefalinger i Klimapartnerskabet for handels tekstilspor. 

Samtidig er det vigtigt med politisk involvering, hvilket sagtens kan være i form af krav og lovgivning. Men det er vigtigt, 

at der ikke bliver tale om nationale særinitiativer, da de danske mode- og tekstilvirksomheder opererer internationalt. 

Der er derfor behov for, at alle nationale initiativer peger mod EU, hvilket også vil sikre, at de danske virksomheders 

konkurrenceevne styrkes og ikke forringes.

DM&T’S POLITISKE ANBEFALINGER
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